

立仁和立华离开了大陆,立青则留了下来



江奇涛著
江苏文艺出版社友情推荐

[内容简介]

1925年,杨立仁行刺北洋政府要员的计划因弟弟杨立青的顽皮而失败,生来性格相冲的兄弟俩先后背井离乡前往广州找寻各自的前途。兄弟俩在“四一二”后各自选择了不同的阵营,隔阂日渐加深……

历史的进程见证了分分合合的兄弟相争,历史的选择印证了殊死较量的胜负成败,历史的发展期待着血浓于水的民族统一。

[上期回顾]

立华没想到瞿恩已经同别人结了婚,而且还有了孩子。林娥生下孩子后,迫于形势,只得辗转来到江西,她的孩子则由立华收养了。长征贵州途中,军委三人小组研究决定,让立青的红三军团九师奔袭遵义,召立青到红军总部下达这一命令。在总部,林娥告诉立青,瞿恩在赣南被俘了。

热门影视

秋秋要去解放区

解放战争进行得如火如荼,上海的一些进步青年纷纷通过各种方式前往解放区。秋秋也和几个同学商议着要到解放区去,而负责安排此事的联系人正是瞿恩和瞿霞的母亲。

秋秋生怕路上有什么意外,于是让费明去立华那儿拿几件首饰出来,以备不时之需。费明拿了首饰从家里出来的时候,正赶上梅姨到处找秋秋,面对梅姨的询问,费明犹犹豫豫地回答说不知道。

秋秋从费明那儿拿到首饰回到瞿母家中。瞿母松了一口气道:“丫头,你去哪儿了?”

“奶奶,我侄儿来给我送点盘缠。”

“丫头,你到了我这儿,也就到了组织了。到了组织这儿,就得有纪律约束了,我没批准你,你是不能出去的。太危险了,你知道吗?”

秋秋也不回答,只是递上手绢包:“奶奶,你看够了吗?咱七个同学呢,三个演话剧的,两个弄舞美的,一个作曲的。我们做演员的,会表演,可作曲弄美术的不会,万一在关卡那里暴露了,不得花钱吗?”

“你倒想得挺细……”说着,瞿母打开手绢包,映入眼帘的正是当年让瞿恩送给立华的那对翡翠耳坠,心中一惊,问道:“丫头,你这哪来的?”

“我姐的。”

“你姐姐?她叫什么?”

“杨立华呀。”

“立华是你姐姐呀?”

“您认识?”

“岂止是认识呀。刚刚来的是,是叫费明吗?”

“是呀,是叫费明,你也认

识?”

“丫头,我就是费明的亲奶奶。”

秋秋听了,一时间回不过神来。

走还是留,立华和董建昌意见不同

几日后,徐蚌会战以国民党惨败而告终,北方的傅作义也拱手让出了北平。立华回到家,董建昌跟立华谈起了对于以后的安排,董建昌建议立华带上全家一起到湖南去,说是这样对于杨廷鹤来说也算是叶落归根,相信老爷子会愿意的。

可立华却冷冷地说:“你不是要学傅作义吧?”

“那又怎么了,傅作义还是仗义的,如果他坚持要打,北平那座千年古城早就毁于战火了。”

“我明白了。”

“明白了就好。我们就算说好了,你等我的电报。”董建昌说着意味深长地看着立华。

董建昌挽起风衣,继续道:“我得走了。有一笔款子存在老关系那儿,今晚说什么也得取出来,运往长沙,这年头无钱不聚兵呀。你也早点准备,懂了吗?等我的电报。”

董建昌说完,贴贴立华的脸,拉门走了。

立华怔怔地看着董建昌走了出去,心里已经打定了主意:这么多年了,他有自己的自由,自己从没束缚过他。想起来自己和董建昌倒像是电车上的一对乘客,仅此而已,他那套自己学不了,自己对他也很不屑。

离开大陆前,立华给弟弟写了封信

时光荏苒,上海的外滩伫立在明媚和煦的阳光下有几个月

了,虽然已是冬天,这个城市却比任何时候都显得温暖,这已经是一座共产党接管下的城市。

立青带着林娥、孩子以及一身解放军服装的秋秋顺着墓道走来,不久,他们在一坟茔前站住,不太显眼的青碑上刻着:杨廷鹤先生之墓。

立青磕头了,林娥、秋秋也随之磕了。立青率先站起,回身看去,他看见了瞿母、瞿霞和穆震方。立青走到瞿母面前:“瞿妈妈!”林娥则与瞿母相拥:“妈妈!你也来了?”瞿母捋捋林娥额前的头发:“怎么能不来呢,立华离开上海托付我的。我最困难的时候找她;她最困难的时候,也找我。这就是杨家和瞿家的关系,二十多年,从來如此。让我看看孩子。”

林娥拨开襁褓,婴儿安详熟睡。瞿母说:“费明有妹妹了。这就好,不仅我们这一代人有血缘连着,下一代人血脉也连着呢。立青啊,立华临走带了封信给我——让我转给你!”她掏出信,递给立青。立青展信阅读。立青:

给你写信这会儿,上海市内的枪声忽然停了下来,不知道是什么原因,但还是契合了父亲生前的意愿。

我们的父亲爱他所有的孩子。我时常惊叹于我们的父母能把自己的爱一份份公允地分出来,让每一个孩子都能得到其中的一份。他们是怎么能做到的?我始终想不通。

我和立仁埋葬了父亲,也埋葬了这么多年一直默默陪伴着我们的父爱。事起仓促,我只能将坟址托瞿妈妈转告。唯一值得欣慰的,老爷子走得很棒,干干净净,神志也安详。

立青,我和立仁就要上船

了,此时的心情一如《红楼梦》所说:白茫茫大地真干净,飞鸟各投林。

别了,我的亲人们!

我本想再多说几句的,可立仁在催我了,他还是那副老脾气,什么时候都要掌控一切。

真的,立青,在我的两个兄弟里我的感情从来都偏向于你,

这是因为我们都想做这个家的叛逆,觉得它封建得可以,压抑得可恶。可轮到我们在外厮拼得精疲力竭,再回到这里,你会发现家还是家。父亲的固执不再为我们所讨厌,反而让你觉得冷静清醒,你会细细地去体会他那老式做派中深厚的文化传统,和不变的道德温馨,正是它们凝聚了家庭的亲情,让家庭变成一叶方舟,治疗时代风暴所给予我们的种种伤痛。

如今,这个家不存在了,注定了要断成两截,天各一方,中间是滔滔的大海。我不想流泪,只想说,珍重吧弟弟。

又即:娘在我身边痛哭,说父亲去了,她已经一无所有了。我现在才知道,我们的继母是多么爱我们的父亲,她从自己的姐姐手中接过这份情感,能够珍惜至今,亦属大德。让秋秋放心,我和立仁会把她当成自己的亲生母亲。

最后的话是说给瞿妈妈和林娥的:太对不起你们了,我把费明带去对岸,我不能没有他。谢谢你们这么多年来把这份人间最好的感情无偿地给了我,并小心地呵护,也是大恩无报,我心知肚明。

别了,我所有的亲人们,我爱你们。

立华草书于登船前夜。

立青小心地将信函放在墓碑前。



尾声

二〇〇五年初夏的一天,灿烂的阳光,外滩建筑群,历经沧桑,仍以万国建筑博物馆似的风格向人们昭示着城市的历史。马路上,车辆如梭,人流如织。

黄浦江上依旧行驶着各式轮船,只是不远处,浦东陆家嘴新崛起的摩天楼和地标的东方明珠电视塔,让这个地方相比过去,显得更加气派和现代化。

一个巨大的电视显示屏在播放新闻,许多路人驻足望去。

“……现在中国共产党总书记胡锦涛已经来到人民大会堂东大厅,他沿着红地毯走来并站下,微笑地等候……各位观众,请注意,现在中国国民党主席连战先生乘车已经到达大会堂东大门。连战先生已经沿着红地毯正在走向早已等候在这里的主人。各位观众,胡锦涛总书记已经向连战主席伸出手来。双方的手握在一起。他们互致问候。面向记者。这是跨越历史的握手,这是跨越海峡的握手,为了这一天,全球的炎黄子孙等待了半个多世纪……”

站在马路上的行人们在凝神看着,一位老人看着荧屏感慨地说:“度尽劫波兄弟在,相逢一笑泯恩仇。”

这位老者来上海已经四年了,准确地说,是回到上海四年了,他就生长在上海,上海解放前夕,跟着母亲、舅舅去了台湾。老人的舅舅一九九六年病逝于台北,母亲二〇〇一年也病逝在台北,老人一直记得母亲在离开上海时说过,其实,她并不想离开,想留下来看这里的沧桑巨变。于是,他带着母亲的愿望重新回来了。

老人还有一个舅舅是个将军,一九八八年病逝于北京,叫杨立青。

女性朋友常常忽视对“大姨妈”的关照

健康生活

“大姨妈”来了怎么办

曾几何时,很多女性将月经误认为是不洁之物,随着生活水平的提高,人们的认识逐步提高,多了一些相对科学的认识,她们可以委婉而且轻松地说成“来事了”“来亲戚了”“大姨妈来了”。很多时候,这位大姨妈是如期而来,人们常有一种说法是勤来亲也疏,说的就是来得多了,也就变得不在乎了。正是出于同样的道理,很多女性朋友常常忽视了对“大姨妈”的热切问候和必要的关照。

女性进入青春期后,子宫内膜的脱落会刺激子宫肌层分泌一种前列腺素,这种物质会刺激肠子蠕动变快,从而形成一些身体不适。那么,如何来评定是否属于正常的“串门走亲戚”呢?月经的正常周期是28天,上下浮动最多不超过1周;她们“驻扎”的期限约为5天,上下浮动一般不超过3天;一般平均血量是80毫升。为了防止荷尔蒙的正常分泌受到影响,从而导致子宫颈肿瘤或者引起输卵管和卵巢等疾病,应该进行适当的护理,以便及时清理出那些积存在子宫内的废弃物。

经痛补铁法

护理,一方面要进行“房间”的打扫,另一方面则需要进行日常的身体调养,以防止由于营养摄取的不足,加重月经来临时候的不适反应,甚至出现月经周期紊乱、贫血以及经痛难耐等现象。如何进行饮食的调养呢?研究表明,引起月经前神经紧张、头痛、失眠以及心情不佳的主要原因就是钙的下降,并且还直接导致身体盐分与水分的储存增加,形成了身体的肿胀和抵抗力

的下降。而如果很好地注意了蛋白质、钙、镁、维生素E、维生素B群等摄取和吸收,就能很好地使女性荷尔蒙和其他荷尔蒙的合成成功,从而减轻营养调理下身体的不舒适感。对此,建议补充一些豆制品、奶制品、全谷类、蛋类、瘦肉、深绿色水果和一些坚果等食物。

另外,为了降低胆固醇可以适当摄取蔬菜;为了降低生理期的不适反应,则可以摄入维生素B6、维生素E和维生素C等,适当多吃全谷类、绿色蔬菜与肉等,可以增加维生素B6的含量,从而帮助肝脏内雌激素的分解,同时还有平衡血糖、降低胆固醇等功效。对于那些在月经前、月经期间等有抽筋现象的女性,就该适当地增加钙的含量,比如可以多吃一些乳制品、带骨的小黄鱼、深绿色蔬菜、芝麻、杏仁以及一些豆制品。为了帮助钙质的吸收,就需要适当摄取鱼肝油、肝脏和蛋黄等,以帮助钙质得到更好的吸收,不仅可以防止月经期间的身体不适,还可以防止骨质疏松症的发生,可谓一举两得。

经痛食疗法

很多女性都有体会,月经一来,身体就会有疲劳、体力不佳、脸色苍白、抵抗力弱等反应。这是由于月经期间血液大量流失,人体就会大量缺铁。就像土地缺少了水分一样,身体在一定程度上呈现出一种贫瘠的状态,这也是为什么男性较女性更少有缺铁性贫血的原因。因此,建议进入青春期的女性,都应该重视铁的摄取。在摄取铁质食品之前,首先建议多进行维生素C的摄取,因为相对于铁质的吸收而言,维生素C起到了“健胃片”的作用,可以起到很好的辅助作

用,因此,建议多吃维生素含量较高的食物,如番茄、石榴、柠檬、柑橘等,值得注意的是一般在饭后两小时内不要饮用咖啡和茶叶,以免影响铁质的吸收。

一般而言,肉类食品肉色越红铁质含量也就越高,建议多食一些猪肉、牛肉、肝脏和猪血、鸭血等,这类食物不仅含量高,而且利用率也很好,如果是素食主义者,建议选用谷类、豆类食品,可以将绿色蔬菜、葡萄干等作为常用食物。

安抚白领好心情

一些日子里,在一些人看来,白领是一个喝杯咖啡,看看时尚杂志,然后上网点点鼠标就一月拿个四五千的群体,事实果真如此吗?一项调查显示,在常用电脑的白领阶层,常有头痛之感的人占到56%,有食欲不振现象的占到约55%,由于长期不正确使用电脑,近60%的人脊柱发生了偏移,而有肩酸腰疼的人约占60%,而感到眼睛疲劳的约占85%。据专家预测,在未来几年内,干眼症患者会以每年10%的速度上升,而从年龄层次上看,也正在向年轻人群挺进。在日本,白领干眼症的发病率几乎到了100%,而由于长时间超负荷紧张工作,还可能导致猝死。

1.千眼病

对100例病人的统计显示,由于长期使用电脑所致的占到52%,而由于眼药水滥用的占到近20%。研究发现,正常情况下每分钟眨眼约在20次,而长时间的用眼可能使眼睛闪烁的次数减半,给眼睛分泌泪液的机会也就大大减少,泪腺正常的作用就被打破了,形成分泌的紊乱。

【病症表现】

眼睛对光线比较敏感,总好像有什么异物,有酸胀和灼热

感,与过去相比,不能较长时间地保持眼睛的睁开而不眨眼。

【改善措施】

第一,自我检测。上述病症表现实际上就是一种自测的方式,在自测的基础上还可以进行专业的泪液分泌多少的检测以进一步确认。

第二,纠正姿势。尽管造成这一症状表现的诱因很多,但姿势的不正确仍然占有相当的比重。现在就从电脑入手,优化你的办公环境:调节办公椅或显示屏的高度,让你的鼻尖与屏幕的中心点在同一水平线上;从远近距离来看,以自身手臂的长短为宜;亮度与房间的光亮度相当。身体坐在凳子上,占整个位置的2/3为宜,两肩平直,与电脑屏幕的上边缘线保持平行,或许刚开始你会觉得很累,但时间长了成了习惯,你就会受益一生。

第三,饮食调节。办公族近视眼多的另一个重要原因就是吃糖与淀粉在生活中占的比重过大。而且大多数时候,人们吃的是用高温烹调的丧失了DHA、不饱和脂肪酸的食物,所以,办公室一族多吃胡萝卜素与动物的肝脏,以补充维生素A,多吃海鲜以补充硒元素,宜多吃一些深海鱼油、生核桃以补充DHA。少吃辛辣食品,少喝酒,少喝咖啡,多饮绿茶、菊花茶、枸杞茶等,还可以用冷热水交替洗脸的方式,缓解眼睛的疲劳。

第四,眼球操。用指腹置于眼角的边侧,然后顺时针3圈,逆时针3圈即可。

2.颈椎脊椎病

IT人士就不用说了,对一些白领的统计显示,在电脑前面工作超过9小时的不在少数,有的自由撰稿人甚至超过了12小时,久而久之,大多会有腰酸背痛的感觉。

【病症表现】轻则疼痛,重则变形。

【改善措施】

其实,问题之初本没有后来的那么严重,只要介入科学有效的运动,即使就用那么三分钟。回忆一下上学时候的体操,哪怕就一些支离破碎的动作,就能够使问题得到很好的解决。

第一,平躺。这并非不可能,现在很多的办公室都配有沙发,而且很多白领的电脑椅都是能够放下后背的,找两个这样的椅子也可以,然后在自己的颈椎和腰椎下放一些毛巾或者弹性较好的棉质物,可让疼痛在这种“以静制动”的休养中得到缓解和调理。如果方便的话,还可以将双脚并拢高高抬起,让血液充分供给大脑。

第二,站立。双脚并立与肩同宽,双臂尽可能舒展,头向前向后做俯仰运动,也可以从左向右至后画圆圈,然后方向反之,一次各做五圈,逐渐增加,最多不超过十五圈,然后坚持即可。建议,即使没有条件或没有时间,哪怕趁上洗手间或者接水的时候,向一侧拉伸腰部,交替进行即可达到练习腰椎的目的。

第三,坐姿。坐如松,对于坐姿来讲,总的原则是有棱有角,保持三个直角:即大小腿、大腿和背部、手臂的肘关节处。具体来讲:左右双手平放在对应的左右双肩两端,做扩胸、旋转运动,可防肩周炎;双手抱双腿,身体蜷曲,可拉练腰椎;用手握住固定的环扣,然后将身体向后背使劲伸仰,同时活动颈椎,可改善驼背,增加脊椎的韧性。对于坐姿,需要纠正的是,一部分人总好像脊柱支撑不起一样,或像向日葵一样半弓着,或干脆就趴在桌子上打字,胸顶替了脊柱,这样很容易给心脏形成一种压力,切记要与桌沿保持有一拳的距离。

